

我国环境保护政策、措施与国家安全

改革开放以来，我国的经济建设取得巨大的成就，但也带来严重的环境问题，如空气、水和土地等的污染，不仅大大增加了环境保护的成本，更给人们的身心健康带来严重影响，同时也给我国经济的可持续发展带来很大压力，成为影响国家安全的重要问题。为了保障国家安全，我国积极应对环境问题，推进环境保护立法，制定了多种环境保护政策和措施。

我国环境保护立法

我国一直在发展中完善环境保护的相关政策和法律法规，历经多年已经形成了一个较为完整的体系，为相关工作的开展提供了有力保障。

我国先后修改和制定了《宪法》《民法通则》《刑法》等基本法律，在这些基本法律中构建了一系列有关资源利用和生态环境保护的法律规范。例如，1978年修订的《宪法》中明确“国家保护环境和自然资源，防治污染和其他公害”；2018年修订的《宪法》中再次明确“国家保护和改善生活环境和生态环境，防治污染和其他公害”。《侵权责任法》设专章对环境污染损害的侵权责任做出了规定，《刑法》设专章规定了“破坏环境资源保护罪”为保护生态环境，推进资源、合理利用，制定了一系列的基本法律规范。

我国先后制定了《清洁生产促进法》《循环经济促进法》和《城乡规划法》等有关推进产业、能源转型和国土空间规划的法律，为推进经济绿色转型与合理的国土空间规划奠定了一定的法律基础。

我国先后制定了《环境保护法》《海洋环境保护法》《水污染防治法》《大气污染防治法》《固体废物污染环境防治法》《环境噪声污染防治法》《土壤污染防治法》《放射性污染防治法》《环境影响评价法》《野生动物保护法》《水土保持法》《防沙治沙法》和《海岛保护法》等10多部生态环境保护与污染防治方面的法律，形成了比较完整的生态环境保护法律和制度体系。

在生态环境保护和污染防治的各个主要环节，逐步建立形成了相应的行政管理制度和
技术规范;在项目准入方面，建立了环境影响评价和“三同时”等制度；在监管督查方
面，形成了排污许可、总量控制、现场检查、事故应急、限期治理、强制淘汰和行政
强制措施等制度;在环境污染和破坏责任追究上，形成了行政、民事和刑事方面的法律
责任制度。

逐步扩展环境经济手段的应用，排污收费征收范围扩大、标准提高，环境保险和排污
权交易制度开始在各地试行;社会管理的制度开始进入生态环境保护管理的视野，环境
信息公开和公众参与也逐步制度化和程序化。

我国环境保护政策与措施

我国环境保护政策与措施主要包括五个方面。

第一，改善大气环境质量。针对工业企业大气污染问题，加强综合治理，加快环境修
复和绿化。针对重污染天气，提前采取应急减排措施，实施区域应急联动，降低污染
程度。

第二，保护水源。针对水污染问题，推进落实河长制、湖长制。加快工业、农业、生
活污染源和水生态系统整治，减少水体污染，保障用水安全。



图3-4-6 湖长公示牌(浙江省嘉兴市)



福州市采用多种生态修复手段，应用水生动植物、微生物等各类工程措施，同时建设截污系统、智慧水务系统等，使河道水质逐步改善，水生态系统逐步恢复。

图3-4-7 治理后的福建省福州市河道

第三，修复土壤污染。对农用地和城市建设用地的土壤污染问题，进行强化管控和修复。加快推进垃圾分类处理，推动固体废弃物资源化利用。

第四，推动形成绿色发展方式和生活方式。转变发展方式，促进经济绿色低碳循环发展，推进清洁生产。全面节约资源，实行最严格的耕地保护、节约用地和水资源管理制度。加强生态文明宣传教育，倡导绿色生活。

第五，加快生态保护与修复。坚持自然恢复为主，全面划定并严守生态保护红线，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，统筹开展全国生态保护与修复，提升生态系统的质量和稳定性。

我国环境保护进展

我国生态环境综合治理成效显著。目前，已经完成了京津冀、长江三角洲、珠江三角洲的区域战略环境评价，提出了《长江经济带生态环境保护规划》，推进了区域环境综合整治。我国仍将继续加强环境保护，坚持和践行绿水青山就是金山银山的理念，“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山”。坚持节约资源和保护环境的基本国策，统筹山水林田湖草系统治理，实

行最严格的生态环境保护制度，形成绿色发展方式和生活方式，努力推进生态文明体系建设，对人民群众、对子孙后代高度负责。

思考：举例说明你生活的地方采取了哪些利于环境保护的措施。还需要在哪些方面进行完善？